

## Как российская дипломатия меняет мир

Статья Посла России в Никарагуа Сальвадоре и Гондурасе М.Н.Леденева

Говоря на своей пресс-конференции об итогах деятельности российской дипломатии в истекшем году, Министр иностранных дел России Сергей Лавров подчеркнул особый характер взаимоотношений нашей страны с государствами Латинской Америки и Карибского бассейна. В обновленной Концепции внешней политики Российской Федерации затверждено, что Россия видит в этом регионе один из полюсов нового многополярного мироустройства. Активным образом поддерживаются связи с СЕЛАК, развиваются отношения с МЕРКОСУР, УНАСУР, ЦАИС, АЛБА, другими региональными объединениями. Наши важнейшие партнеры, друзья и союзники на континенте – это, несомненно, Никарагуа, Венесуэла и Куба.

Министр обратил внимание на принципиально важное изменение в мироустройстве в целом: диктату коллективного Запада в международных отношениях теперь противостоят быстроразвивающиеся и экономически успешные страны и объединения в различных регионах планеты.

В этой новой реальности появилось много сильных действующих лиц и они желают сотрудничать, либо даже соперничать, но только на основе взаимоуважения, признания жизненно важных интересов друг друга с учетом всего Устава ООН без исключения.

Напротив, стремясь сохранить свои диктат и монополию, Европа и США пытаются перекрыть дорогу оппонентам посредством вводимых под произвольными предлогами санкций. 13 января американские власти объявили об ограничениях экспорта высокотехнологичных ИИ-чипов в большинство развивающихся стран. В итоге вскоре они получили обрушение акций собственных компаний, таких как Nvidia, после выхода китайского аналога с открытым исходным кодом. Европа страдает от преступного подрыва двух веток газопровода «Nord Stream» и обстрелов украинскими военными формированиями российской газотранспортной инфраструктуры. Те, кто по-прежнему считают себя «хозяевами мира» никак не уяснят: санкции, ломающие мирохозяйственные связи, – это обоюдоострое оружие. Как следствие, Евросоюз и его экономический «мотор» Германия получают к оплате счета за энергоносители, на порядок превышающие соответствующие затраты предприятий в США, не говоря о Китае. Туда и перебазировались многие

европейские индустриальные гранды. При этом в самих Соединенных Штатах значительно возросла инфляция.

Россия настаивала и будет настаивать на нейтральном статусе Украины, её демилитаризации и денацификации, обеспечении прав русскоязычных граждан, ограничениях на сотрудничество Украины и Запада в военной сфере, а также отсутствии враждебного блока НАТО на западных рубежах нашей страны.

Комментируя избрание Д.Трампа президентом США, С.В.Лавров обратил внимание на важный аспект – команда избранного американского лидера стала больше учитывать реалии на поле боя, где силы режима Зелинского под ударами российской армии отступают все дальше.

Важно, что Д.Трамп и его помощник по нацбезопасности М.Уолтц признали невыполнение Западом обязательств о нерасширении НАТО в обмен на объединение Германии. Именно этот факт лежит в основе драматических событий, последовавших затем, в числе которых распад Югославии и бомбежки в течение 78 дней ее столицы Белграда. Похожий сценарий «балканизации» натовские стратеги готовили и для России. Если в роли фитиля, поджигающего конфликт в 1999 г. стало Косово, то в 2014 г. – государственный переворот на Украине. Вопреки соглашению о мирной передаче власти, гарантированному Францией, Польшей и Германией, при их полном бездействии власть на Украине захватили антироссийски настроенные радикалы с нацистскими воззрениями. Законно избранный президент Янукович был насильственно отстранен от власти. Далее был провален минский процесс урегулирования. Конституционно закрепленный нейтралитет Украины, европейская стабильность и стратегический баланс сил были опрокинуты. Речь зашла о базах и войсках НАТО в Крыму и Севастополе, ЦРУ начало контролировать деятельность спецслужб, жестоким гонениям подвергалось русскоязычное население, а жителей Донбасса украинские власти объявили террористами и бомбили 8 лет. Все это спровоцировало ответные действия.

Россия никогда не отказывалась от переговоров, но вести их будет с учетом реалий накопленного опыта ведения дел с недобросовестными игроками. Дальнейшей деградации международных отношений можно и нужно избежать.

При всех недостатках ООН остается единственной легитимной универсальной международной организацией. Россия выступает за ее укрепление путем реформы Совета безопасности при условии включения в него наиболее мощных развивающихся стран, таких как Бразилия и Индия, а также представителя Африканского континента.

Сегодня, подчеркнул С.В.Лавров, в мире царит эпоха противостояния тех, кто отстаивает коренные принципы международного права, закрепленные в Уставе ООН, и кто руководствуется эгоистическими пожеланиями «политического Запада» и придумывает некие «правила», которых никто не видел.

Наиболее перспективным объединением, представляющим собой новый центр мирового притяжения, является БРИКС. Этот блок был основан в 2006 г. в ходе Санкт-Петербургского Международного форума. Сегодня он расширился до 11 стран-членов и порядка 40 кандидатов на вступление. Объединение является ядром мирового дипломатического развития наших дней, где «нет элиты и подчиненных, ведущих и ведомых», подчеркивает С.В.Лавров. При этом «связка» Москвы и Пекина — это «один из главных стабилизирующих факторов в современной международной жизни и тех процессах, которые разворачиваются в том числе для нагнетания конфронтации и враждебности международных делах».

Что касается роли отводимой Вашингтону, то вот еще одна реплика С.В.Лаврова: Если господин Дональд Трамп все же решит сделать Америку еще более великой, мы проследим за тем, какими методами эта цель, провозглашенная Д.Трампом, будет достигаться.